

「中國語文菁英計劃」踏入第十九屆了。每年初春，一眾熱愛中國語文的同學，匯聚於菁英計劃的比試台，展才游藝、交流切磋。這些學習經歷既可擴闊同學的眼界，也能推動他們進一步探索中國語文和文化的瑰麗寶庫。



《菁英文集》收錄的作品文情並茂，創意盎然。小作家們觀察入微，想像無垠，對生活點滴的描繪恰到好處，字裏行間更不時流露出對至親好友、社會家國、自然萬物的真摯關懷。如此清麗赤誠之作，百讀不厭，確能洗滌讀者心靈；在身處「疫」境時，尤其讓人感到安舒。

學好語文，提升文化素養，不但為終身學習和未來發展打好基礎，還可為生活增添雅趣。多年來，中國語文教育研究學會接受教育局委託，通過「中國語文菁英計劃」，與老師們攜手並肩，栽培語文菁英，在促進中國語文教育發展方面建樹良多。我在此謹向學會致以由衷謝忱，並盼各方今後繼續同心協力，引領年輕一代豐富語文涵養，弘揚優秀的中華文化。

教育局局長 楊潤雄
二零二零年

菁英計劃

沒有一個偉大的國家，是教育落後而經濟進步的，也沒有一個文明的社會，是不愛閱讀的社會，所以我們推動閱讀，重視語文。

2020年，一個難忘的年份，是我們舉辦「語文菁英計劃」的第十九年，每年約三百所學校參加的活動，致力提高語文學習興趣及素質，因疫情關係，只進行了初賽，其他的比賽項目都無奈取消了，這是最感遺憾的。

還記得初賽當天，學校迎來了小學及中學近千名參賽者，加上家長和老師們，整個千人的大禮堂都擠滿了，充斥著熱鬧和興奮的氣氛，掀起了第十九屆菁英比賽活動的序幕。

每所學校選派的三位代表，想必都是語文的菁英，閱讀的愛好者，評卷的專家學者老師們讀著他們即席的寫作，驚嘆他們的才華，更感受到他們背後老師和家長們的心血。



感謝專家學者們為我們細心審閱文章，感謝已答允為我們擔任工作坊的講者，還有決賽的主持和評審們，才藝大賽的評判和頒獎嘉賓，一切都準備就緒，只可惜都煞停了。

每年的《菁英文集》更是大家的期待，如果只有初賽入選的文章，稍嫌不足，靈機一動，發信向各初賽優勝者徵文，在這段在家學習的日子裏，在這鬱悶的暑假中，可願意提起筆來為這未完成的比賽作點補償，終於收到大部分菁英的文章，豐富了文集的內容，在家的寫作和即席比賽的文章可有分別，讓我們來細心欣賞。

更可惜的是本來每年領著菁英們代表香港到內地去交流，這重點的活動也未能成行，錯過了難得的課堂學習與體驗，開闊眼界的遊覽與文化的交流，還有反思和分享，菁英們，不要失望，只要一書在手，終身學習，你們永遠是語文的菁英！可能的話，明年第二十屆再會！

中國語文教育研究學會會長
劉筱玲博士